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보도참고자료

보도시점 배포 후 즉시 사용 배포 2024. 4. 24.(수)

직장가입자 2023년 건강보험료 정산 실시
- 추가 소득 증감에 따라 357만명 환급, 271만명 무변동, 998만명 추가 납부 -

- 추가 납부자는 10회 분할 적용, 가입자부담 완화 -

□ 국민건강보험공단(이사장 정기석)은 건강보험 직장가입자의 4월분

보험료와 함께 2023년 보수 변동내역을 반영한 정산보험료가 고지

될 예정이라고 밝혔다.

○ 보수가 줄어든 357만 명은 1인당 평균 13만 원을 돌려받고, 보수가

변동없는 271만 명은 정산이 없으며, 보수가 늘어난 998만 명은

1인당 평균 20만원(10회 분할기준 월 평균 2만 원)을 추가 납부하게 된다.

 추가 납부자는 ’23년도 보수가 상승함에 따라 산정된 보험료와의

차액만큼 올해 연말정산을 통해 납부하게 된다.

○ 직장가입자 1,626만 명의 2023년 귀속 근로소득 총 정산 금액은 3조

925억 원으로 전년(3조 7,170억원) 대비 약 16.8% 감소하였다.

 추가 납부자의 1인당 평균 추가납부 금액(203,122원)은 ’22년도

정산분 추가 납부액(213,719원) 대비 10,597원 감소하였으며,

 환급받는 가입자의 1인당 환급액(134,759원)은 ‘22년도 환급액

(100,495원) 대비 34,264원 증가하였다.

<2023년도 귀속 건강보험료 정산 결과> 

구분
정산자
(만 명)

비율
(%)

정산보험료
(억 원)

1인당 평균 정산보험료(원)
비고

소계 가입자 사용자

합    계 1,626 100  30,925 - - -

보수감소자 357 22 △9,634 △269,518 △134,759 △134,759 환급

보수증가자 998 61  40,559 40,624  20,312 20,312 추가납부
(10회 분납기준)

보수무변동자  271 17 - - - - 정산없음
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○ 보험료 연말정산에 따른 추가납부 금액은 전년도와 동일하게 분할

납부 횟수를 기존 5회에서 10회로 확대하여 가입자의 부담을

완화하기로 하였으며, 추가금액이 월별 보험료액의 하한인 9,890원

이상(‘24년 기준)이면 분할납부가 가능하다.

 일시납부 또는 분할 횟수를 10회 이내에서 변경하기를 원하는

추가 납부자는 사업장의 사용자를 통해 공단에 신청(~5.10.) 가능하며,

별도 신청이 없는 경우 자동으로 10회 분할납부가 적용된다.

□ 공단 관계자는 “임금 인상이나 호봉 승급 등으로 보수 변동 시,

사업장에서 가입자 보수변경 사항을 공단에 바로 신고해야 추가

보험료를 줄일 수 있다.”라고 강조하며,

○ “연말정산에 따른 추가납부는 보험료 인상이 아니라 전년도에

발생한 보수인상․성과급 등을 반영하여 보험료를 정산하는

절차로, 소득에 따른 정확한 보험료 부과를 위하여 2000년도부터

시행하고 있다.”라고 설명하였다.

붙임 1. 직장 건강보험료 정산 통계

2. 직장 건강보험료 정산 Q&A

담당 부서 자격부과실 책임자 부  장 기현정 (033-736-2504)

부과부 담당자 팀  장 조은혜 (033-736-2555)

정보운영실 책임자 부  장 지봉근 (033-736-2104)

자격부과정보부 담당자 팀  장 정병하 (033-736-2205)

배포 부서 홍보실 책임자 부  장 김지호 (033-736-1402)

홍보기획부 담당자 팀  장 차철호 (033-736-1430)
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붙임1  직장 건강보험료 정산 통계

 연도별 정산현황
(단위: 만 명, 억 원)

구      분 2023년분 2022년분 2021년분

정  산  액 30,925 37,170 33,254

환  급  액 9,634 6,046 5,488

추가납부액 40,559 43,216 38,742

정산대상자 1,626 1,599 1,559

 2023년분 정산 세부현황
(단위: 만 명, 억 원)

구 분
정산 계 환급 추가납부 무변동

인원 금액 인원 금액 인원 금액 인원 금액

계 1,626 30,925 357 △9,634 998 40,559 271 -

(%) (100%) (22%) (61%) (17%)

 2023년 보수 변동에 따른 직장인 건강보험료 정산 개요

▪ 2023년 건강보험료는 ’22년 보수(1～3월은 ’21년 보수)를 기준으로 부과하고, 

   다음 해인 ’24. 4월에 2023년 보수변동(호봉승급, 성과급 등)을 확정한 후 정산 실시

구분 1 ～ 3월 4 ～ 12월

2023년에 실제 납부한 
보험료

(A) 2021년 보수 기준 2022년 보수 기준

2023년에 납부했어야 
하는 보험료

(B)
2023년 보수 기준

(사업장에서 ’24년에 공단에 확정 신고)

정산 금액 B - A
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붙임2  직장 건강보험료 정산 Q & A

 1  제도일반 관련

Q1. 직장가입자 건강보험료 정산을 해야 하는 이유는 무엇인지?

○ 직장가입자 건강보험료는 당월 보수월액에 보험료율을 곱하여 산출

하며 가입자와 사용자가 각각 절반씩 부담하는 것임

 따라서 호봉승급 , 임금인상 , 성과급 지급 등으로 보수월액이

변동될 때마다 납부해야 하는 건강보험료도 달라져야 함

○ 당월 보수에 따라 보험료를 부과하기 위해서는 각 사업장에서 보수

변동사항을 신청하여야 하나,

 매번 신고해야 하는 사업장의 부담을 덜어주기 위하여, 보수 신고를

의무화하지 않고 1년간 변동되는 보험료를 4월에 정산*하여 왔음
* 전년도 보수를 기준으로 우선 납부하고 다음 해 4월에 당해 연도 보수 변동에

따른 그 차액을 추가하거나 환급

○ 따라서, 직장가입자 건강보험료 정산은 작년에 납부했어야 하는

보험료를 정확하게 납부하도록 하기 위해 반드시 필요한 절차로,

 사업장별로 보수지급 체계, 시기, 방법 등이 다르더라도 소득에

따라 공정하고 형평하게 부과되어야 하므로, 일시적으로 지급되는

성과급 등의 경우 정산이 필요함

Q2. 4월 건강보험료 정산은 보험료가 인상되는 것이 아닌지?

○ 건강보험료 정산은 전년도 보수 변동 금액에 전년도 보험료율을

적용하여 개별 정산하는 것으로,
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 전년도 보수가 감소한 경우에는 이미 납부한 보험료를 돌려받고
보수가 증가한 경우에는 그만큼 보험료를 더 납부하게 됨

○ 따라서, 정산제도는 보수 변동에 따라 내야 하는 건강보험료를

다음 연도 4월까지 유예하였다가 후납하는 것이므로,

 보험료율 인상에 따라 모든 직장가입자의 보험료가 일률적으로

증가하는 건강보험료 인상과는 성격이 전혀 다른 것임

Q3.  ’23년 정산보험료는 ’24년 보험료율로 산정되는지?

○ ’23년 정산보험료는 ’24년 4월에 부과되기는 하지만, ’23년에 납부

했어야 할 금액과 ’23년에 실제 납부한 금액과의 차액을 부과하는

것이기 때문에 ’23년 보험료율(7.09%)을 적용하여 산정함

Q4.  ’23년도 귀속 정산보험료 부과 절차는?

○ 각 사업장에서는 2023년 보수총액 확정내역을 공단으로 통보

(3월 10일까지)

○ 공단은 통보 받은 보수총액을 근거로 연말정산 산출내역서를 각

사업장으로 송부(3월 28일경)

○ 정산내역 최종 확정(4월 15일) 및 사업장 통보(4월 16일)

○ 보험료 고지(4월 25일경) 및 납부(5월 10일까지)

○ 분할납부 횟수변경 신청서 접수(5월 10일*까지)

* 자동이체 사업장은 5.8일(납부기한 2일 전)까지 신청
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 2  연말정산 보험료 10회 분할 납부 관련

Q1. 10회 분할 납부 제도 도입 배경은?

○ 직장가입자가 추가 납부할 정산보험료 부담이 크더라도 분할납부

제도에 대해 인지하지 못하거나, 신청 시기를 놓쳐 분할납부 제도를

활용하지 못하고 일시 납부하는 경우가 있음

 이에 따라, 2018년도부터 사용자와 가입자의 부담 완화를 위해

별도의 신청 없이 5회로 분할하여 납부할 수 있는 제도가 도입됨

○ 2020년도부터 적용 중인 분할납부 확대 적용(10회)은 코로나19로

인한 민생경제 회복지원 등 국민부담 완화를 위한 것으로,

 추가 납부액 9,890원(2024년 직장가입자 최저보험료) 이상 발생한

직장가입자에게 10회 당연 분할고지가 적용되도록 한 조치임

○ 연말정산 신고 시 일시납부(사전제외) 신청 사업장은 분할고지에서

제외함

Q2. 10회 분할 고지된 정산보험료 분할횟수를 변경할 수 있나요?

○ 일시납부 또는 분할 횟수 변경을 10회 이내로 원하는 가입자는

사업장 사용자의 신청에 의해 10회 이내에서 분할횟수 변경 가능함

 분할 고지에 대한 횟수변경은 4월분 보험료 납부마감일인 ’24년

5월 10일까지 EDI, 팩스, 우편, 방문 등의 방법으로 신청해야 하며,

자동이체 사업장은 5월 8일(납부기한 2일 전)까지 신청하여야 함
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 3  정산 사례

 추가납부 가입자

◆ A회사에 재직 중인 정모씨는 2022년(4,200만원) 대비 2023년 연봉이

400만원 높아져 4,600만원, 월 14,184원 추가 부담(10회 분납 시)

① 급여 변동 : 연 4,200만 원(월 350만 원) ⇒ 연 4,600만 원(월 383.3만원)

② ’23년에 실제 납부한 보험료 (A)
월 124,070원(3,500,000원 × 7.09% × 50%) × 12월 = 1,488,840원

③ ’23년에 납부했어야 하는 보험료 (B)
월 135,890원(3,833,333원 × 7.09% × 50%) × 12월 = 1,630,680원

④ 정산금액 (B-A) : 141,840원 (가입자부담액 기준)

⑤ 정산금액(141,840원) 10회 분할 적용 시 월 납부 금액

: 1회~10회(’24년 4월~’25년 1월) 14,184원
     ※ 정산보험료는 10회 월 균등 분할하며, 10원 미만 금액은 첫 회에 합산

        (예시) 141,840원을 10회 분할 시, ① 14,220원, ②~⑩ 14180원

 환급받는 가입자

◆ B회사에 재직 중인 유모씨는 2022년(4,200만원) 대비 2023년

연봉이 400만원 낮아져 3,800만원, 보험료 141,840원 일시 환급

① 급여변동 : 연 4,200만원(월 350만원) ⇒연 3,800만원(월 316.7만원)

② ’23년에 실제 납부한 보험료 (A)
월 124,070원(3,500,000원 × 7.09% × 50%) × 12월 = 1,488,840원

③ ’23년에 납부했어야 하는 보험료 (B)
월 112,250원(3,166,666원 × 7.09% × 50%) × 12월 = 1,347,000원

④ 정산금액 (B-A) : -141,840원 (가입자부담액 기준)


